# 高等教育信息

# 2019 年第 11 期 (高教信息总 342 期)

发展规划处(高教研究所)

2019年10月8日

# 【阅读提醒】

●本期特稿: 高校发展要与"一带一路"相结合

●高校动态:南开大学首颁教育教学奖 最高奖金 100 万元

新工科建设"天大方案"落地

●地方高教: 江西: 十八条意见促高校科技成果落地生"金"

# 【本期特稿】

### 高校发展要与"一带一路"相结合

经过多年的发展,我国高等教育已经具备了与"一带一路"沿线国家教育合作的良好基础,但与在人才培养目标、现有教育体系、国际化办学等方面仍存在不适应之处。

服务"一带一路",高校必须以"一带一路"需求为导向,将学科发展、人才培养、社会服务与"一带一路"的现实需要相结合,进一步深化教育综合改革。

#### 第一,人才培养要讲"供给侧"。

服务"一带一路"建设,必须在"一带一路"发展"需求侧"与外向型人才"供给侧"之间建立有效对接。

- 一是坚持"分层分类",既要培养通晓国际规则、承载国家使命的高端人才、 未来领袖,同时也要培养一大批适应"一带一路"基础项目建设的高素质技能人 才,积极打造多样化的人才培养体系,为学生提供个性化的成长通道。
- 二是坚持科教融合,与"走出去"的行业企业实行合作办学,联合打造适应 "一带一路"需要的"强实践、重能力"、学科交叉复合型拔尖创新人才。
  - 三是坚持国际视野。要筑牢人才的"语言关",修订相应特色专业课程设置

和培养方案,完善海外交流学习管理文件,调整留学生结构,加大"一带一路" 国家留学生招生规模。

四是坚持开放办学。要敢于走出国门"出境办学",有选择地在沿线国家建立境外大学和教育基地,做到办学围着需求走,为沿线国家培养急需人才。

#### 第二,科研服务要敢于"超前谋划"。

"一带一路"倡议的提出,对高校科学研究提出了更高的要求。

具体而言,一是要提升基础研究。要密切关注"一带一路"建设和中国企业走出去的步伐,围绕"一带一路"建设中涌现出来的大量需要解决的现实问题,通过发挥有深厚特色研究基础的优势,瞄准行业关键技术问题,积极进行成果的产业化,实现由"比肩国际"到"引领发展"。

- 二是要加强双边协作。要与"一带一路"沿线国家与地区畅通科研合作渠道。通过共建合作平台,以成立科学研究中心为孵化器,搭建协同科研平台,开展相关领域的联合攻关,共同应对"一带一路"沿线各国面临的挑战和难题。
- 三是要推进智库建设。要利用多学科交叉研究,围绕决策需求开展"一带一路"政策研究和咨询,发挥引领与主导作用,对"一带一路"建设未来 5 年、15 年、50 年的发展做出科学研判、思考和超前谋划,为"一带一路"建设提供科学的指导意见。

#### 第三,教育培训要瞄准"民心通"。

推进"一带一路"建设,关键在于赢得民心。开展教育培训是消除障碍、增进互信、促进合作的重要手段,是直接服务"一带一路"建设促进民心相通的一项基础性工作。高校在具体实施过程中,除了发挥自己的专业特色、学科优势,还应该考虑经济社会发展的要求,融入当地社会,讲好中国故事,形成品牌效应,力促民心相通。

要做好"一带一路"教育培训,一方面要做好涉外培训,拓展文化与技术影响力。另一方面要积极"走出去"。要充分利用好中国—东盟教育交流周这一平台,广泛开展与东盟等"一带一路"沿线国家的教育交流合作。

(作者:北京交通大学党委书记 曹国永)

(《中国教育报》2019年9月4日)

#### 【高校动态】

#### 南开大学首颁教育教学奖 最高奖金 100 万元

9月10日,南开大学评选并颁发了该校首届教育教学奖。叶嘉莹教授和顾沛教授获得"教育教学终身成就奖",奖金高达100万元人民币。

南开大学首设教育教学大奖,就是要弘扬建校百年来"公能教育"的优良传统,让三尺讲台真正成为"最光彩"的位置,激励广大教师聚焦教育教学主战场,为国家培育德才兼备的栋梁之材。

南开大学校长曹雪涛说,获得南开大学首届教育教学奖的这些教师不仅有成熟的教育理念和深厚的教学功底,更有崇高的师德,他们为学校教育教学事业发展作出了杰出贡献,是全校师生敬仰的楷模。他说:"我们将以立德树人作为学校的根本任务,努力加强'德业双馨'的教师队伍建设,以优异的教育教学成绩扎扎实实向'双一流'目标迈进。"

(摘编自《光明日报》2019年9月12日)

# 新工科建设"天大方案"落地

近日,天津大学首个新工科人才培养校级平台——未来智能机器与系统平台的第一批 112 名新生开学,标志着新工科建设"天大方案"落地,正式进入实践阶段。

该平台汇集该校机械学院、精仪学院等优势资源,以及恩智浦、华为等国内外知名企业,以天津大学求是学部为平台进行实体建设。平台将采用全新项目式教学,通过课程内项目、课程组项目、多学科团队项目、科研实践项目和毕业设计研发项目三类五种项目,培养学生的知识应用能力、创新创业能力、团队合作能力和领导力。

该平台暂不面向高考招生,实施入校后二次选拔。平台将充分尊重学生志趣,为学生提供更自主的学习空间、更自由的专业选择,除了一个主修专业学位,可同时选择另外一个专业作为辅修学位或微学位。实施本研贯通培养机制,在本科阶段,根据项目所需知识,学生可以选修研究生课程,更有机会提前进入研究生实验室与研究生一起参与科研项目。

(摘编自《中国教育报》2019年9月19日)

#### 【地方高教】

# 江西: 十八条意见促高校科技成果落地生"金"

目前,江西省出台《江西省人民政府办公厅关于进一步促进高等学校科技成果落地江西的实施意见》(以下简称《实施意见》),围绕江西产业转型升级、发展壮大,通过政府引导、市场主导、政策激励、产学研用深度融合,大力提升高校人才、学科、科研、转化四位一体的创新能力,促进高校科技成果更多落地江西,提出了18条意见。

#### 高校科技成果源头供给紧盯市场风向

江西省将提升原始创新能力促进成果转化。支持高校统筹教育及相关经费,用于省级科技联合资助项目等科研项目,开展服务江西经济社会发展的基础研究和应用研究,着力增强原始创新能力。支持高校发挥创新驱动源头作用,与企业共建产业技术研究院,强化科技成果中试、工程化实验和二次开发工作,共同申报国家和省重大科技专项,同等条件下校企合作项目优先支持。

# 进一步激发和释放高校科创活力

与现有政策相比,《实施意见》在横向经费使用、科技成果权属等方面有突破。《实施意见》规定,实行科技成果转移转化有关决策尽职免责。此外,高校科技人员承担企业或其他社会组织委托的技术开发、技术咨询、技术服务、技术培训等横向合作活动,可折算成科研教学工作量。高校对开展横向合作的科技人员,可根据岗位的特殊性,采取灵活的考勤方式。允许在校大学生休学在省内创办科技型企业、开展成果转化等活动,对休学创业的学生,可以单独规定最长学习年限,并简化休学批准手续。

# 科技成果转化率纳入高校评价和考核体系

江西省将推动高校完善科研人员分类评价制度,建立以科技创新质量、贡献、绩效为导向的分类评价体系。鼓励高校设立专门的科技成果转化岗位,坚决破除唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项的"四唯"倾向,在职称评聘中,将技术应用、成果转化、有效专利和论文一并作为评聘的重要条件。完善高校教师专业技术资格条件和评审办法,将专业技术人员承担横向项目、科技成果转化等业绩与其他政府科技计划项目同等对待。

(摘编自《江西日报》2019年9月1日)